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第一部分 课程性质与目标
一、课程性质与特点

《外国文化史》是高等教育自学考试公共关系（专科）专业所开设的专业选修课之一。本课程所讲授的内容以西方文化史为主，兼及部分对西方文化发展具有重要影响的东方文化知识的介绍，熔知识性、理论性和学养性为一炉。通过本课程的学习，要求学生掌握人类文化的起源、西方文化史的发展脉络，各个历史时期社会文化的特征、社会科学和自然科学的成就、宗教产生发展的过程及其信仰特点、文学艺术思潮的嬗变以及不同时代各个领域的杰出文化人物及其代表性作品。

二、课程设置的目的和要求

本课程设置的目的有二：一是要求学生较为系统、全面地了解西方文化史的整体发展过程，了解和掌握重要的概念、思潮、理论和丰富的西方文化知识，补足自己的知识结构和知识谱系；二是提高学生的总体文化素养，打开学生认识世界的一扇窗户，从而服务于本专业培养高素质公关人才的最终目的。因此，学习本课程的学生必须认真领会本课程教材的编写原则和特点，注意将文化史发展的纵向线索与各个时期文化成就的横向阐述相结合，特别注意基本概念、基本理论、基本知识的学习，注意运用基本知识和基本理论提高自己分析文化现象的能力。另外，本课程使用的教材最后，附有进一步扩大知识面和学习深度的《参考书目》，以备学生进一步学习之用。

三、与本专业其他课程的关系

本课程与本专业其他课程具有三个层面上的关系：第一，它与《中国文化史》课程构成对应的姊妹关系，学生可以在学习本课程时有意识地与《中国文化史》课程相互比较，更好地认识中西文化发展的不同路径和特征，培养学生具有比较文化学的宽阔视野。第二，通过本课程的学习，在掌握了西方文化的相关知识和理论后，可以更好地理解本专业其他课程的内涵，了解在经济全球化和我国对外开放的大形势下，如何更好地在对外交往和国内外经济文化往来中，利用了解不同国家、不同地域、不同民族文化特点的优势，做好文化传播领域工作的途径和方法。第三，本课程具有总体上提升学生文化素养、精神气质、文化品格的功能，可以提高学生的审美能力和理性思维能力，与其他课程一道，对塑造本系学生作为优秀传播从业人员的形象，起到重要的作用。

第二部分  考核内容与考核目标
引言

一、学习目的与要求

了解古今中外关于“文化”定义的不同表述，掌握什么是“广义的文化”概念和“狭

义的文化”概念，了解西方历史上不同时期有关文化史研究的主要代表作都有哪些、作者为谁。

二、考核知识点与考核目标

（一）关于“文化”（一般）
识记：“文化”一词的来源；各种关于文化的定义和表述。

理解：“狭义文化”概念与“广义文化”概念

（二）关于文化史（一般）
识记：文化研究主要关注的对象；不同时代重要文化史学者及其代表性著作。

第一章  人类的起源与原始文化

一、学习目的与要求

了解有关人类起源的各种理论和科学研究在这一领域的认识过程；掌握从猿到人的进化过程；掌握人类多源论的基本内涵；熟悉旧石器时代、中石器时代和新石器时代人类活动的主要特征和文化创造；掌握原始社会由血缘家族、母系氏族、父系氏族到私有制的产生与村落的形成的社会化发展进程；理解农业和畜牧业的分离、手工业和农业的分离两次人类历史上的大分工，以及原始宗教的特点、文字的产生和原始艺术的特征。

二、考核知识点与考核目标

（一）人类的起源与原始文化（次重点）

识记：神创论；腊玛古猿；美丽的“露茜”；能人；早期智人和晚期智人。

理解：气候变化与人类起源的关系；人种的形成与不同语言体系的出现。

应用：关于人类起源的科学假说。人类发祥地多源论。

（二）石器文化（一般）

识记：旧石器时代早期的直立人时期代表性的石制工具和火的使用；直立人的采集和狩猎生活。旧石器时代中期的早期智人时期尼安德特人加工石器的方法和狩猎方法。欧洲穆斯特文化遗址的代表性石器；中国丁村人的代表性石器。旧石器时代晚期，晚期智人发明的技术创新成果；复合型工具和武器的传播。中石器时代技术飞跃发展的主要标志；对狗的驯养。新石器时代的革命性事件；人类开始定居生活；陶器的开始使用。

理解：美国考古和文化人类学家摩尔根在其名著《古代社会》中对人类社会发

展史划分的三个阶段及其具体含义。

（三）社会化历程（重点）

识记：人的本质属性是社会性；人类的发展史是人类社会化的进程；原始群与血缘家族的关系；摩尔根根据什么提出了血缘家族的社会组织形式。

理解：母系氏族公社的特征；父系氏族公社的特征

应用：私有制的产生和村落的出现；城市的产生

（四）原始宗教与人类的认识方式（一般）

识记：语言促进了思维的发展，使原始人的思维上升到一个更高的层次；原始人思维的特点。18世纪意大利学者维柯在《新科学》中最初开始了对原始思维的自觉探索；原始宗教首先是一种仪式；英国人类学家爱德华.泰勒在《原始文化》中提出的原始宗教的实质和思想基础；巫术。

理解：原始宗教的内涵

应用：科学认知的初萌；文字的演变

（五）原始语言与原始艺术（一般）

识记：原始语言产生的历史时间（有声语言、手势语言）；原始艺术高峰的代表是岩画；法国拉斯科洞窟艺术与西班牙阿尔塔米拉洞窟艺术；原始“维纳斯”；复活节岛石雕巨人像；目前所知最早的乐器；原始装饰艺术的主要表现形式。

理解：原始人创造壁画和岩画的动机与目的  

第二章：  古代地中海文化圈

一、学习目的与要求

了解古代地中海诸文明古国和地区的文化发展进程（两河流域美索不达米亚的苏美尔文化、古巴比伦文化、新巴比伦文化、赫梯文化、亚述文化；尼罗河流域的古代埃及文化；古代迦南地区的希伯来文化），掌握各种文化的主要成就及其特点，理解这一文化圈作为世界文明摇篮之一的意义。

二、考核知识点与考核目标

识记：早期人类文明的集中地；古代地中海文化圈包括的地区范围；该地区文明发生的时间。

（一）美索不达米亚与两河流域文化（次重点） 

识记：西亚的两条著名的大河；美索不达米亚的含义与地理范围；最早定居这里的是“欧贝德人”；苏美尔人是两河流域文化的先驱者和最早的创造者；苏美尔人创  建的主要城邦有哪些；“楔形文字”；《乌尔纳姆法典》、《汉谟拉比法典》；《吉尔伽美什》史诗；“空中花园”；赫梯人的战车；尼尼微图书馆。

理解：神庙在苏美尔人城邦中的地位；苏美尔人的科学艺术成就；古巴比伦人的史诗《吉尔伽美仕》的主要内容和在世界文化史上的地位；古巴比伦人的数学成就。

应用：苏美尔人宗教的演变；苏美尔人在文字上的贡献及其意义；汉谟拉比法典的主要内容。

（二）古代埃及与尼罗河流域文化（次重点）

识记：古希腊历史学家希罗多德对埃及的形象比喻；上埃及和下埃及；法老时代经历了31个王朝；古代埃及史分为早王朝时期、中王国时期和新王国时期三个大的阶段；奥西里斯神崇拜；金字塔、卡尔纳克神庙和卢克索神庙；“孟菲斯风格”；腓尼基人的字母对其他民族字母表的影响；埃及《亡灵书》和其他文学作品；埃及人的天狼星历法和其他科学成就。

理解：《亡灵书》；古埃及人在科学测量方面的成就；古埃及文化的影响。

（三）古代迦南与希伯来文化（重点）

识记：希伯来人是以色列人的祖先，希伯来文化是指由古代希伯来民族所创造的文化；“流着牛奶和蜜”的地方指的是古代的迦南地区；“弥赛亚”；希伯来《圣经》分为三个部分24卷，基督教称之为“《旧约》”，基督教《旧约》分为四个部分39卷；《次经》、《伪经》、《死海古卷》、《塔木德》；上帝创世、亚当和夏娃、大洪水、巴别塔等神话故事记载在《创世记》中；《诗篇》是《旧约》中最大的诗歌集，共150篇诗歌；《雅歌》是世界上最优美的爱情诗篇之一；《约伯记》是《旧约》中惟一的一部哲理剧；《路得记》和《以斯帖记》是《旧约》中的小说；希伯来民族的律法集中体现在《摩西五经》中；基督教和伊斯兰教都接受了犹太教的某些观念和教义。

理解：基督教《旧约》四大部分的内容；希伯来律法。

应用：希伯来文学的主要成就；希伯来文化的影响。

第三章  西方文化的源头——古希腊文化

一、学习目的与要求

了解古代希腊社会历史的发展进程，掌握不同时期古希腊文化的特征和内涵，理解其各个阶段上有代表性的哲学家、历史学家、文学家、自然科学家和艺术家等的思想建树、创作成就和科学贡献，领会古希腊文化作为西方文化源头的深远意义。

二、考核知识点与考核目标

识记：古希腊的地理范围；希腊文化是西方文化之母；古希腊人对政治民主和思想自由、对人的价值和尊严的推崇，对世俗和宗教权威的态度和理性主义精神；马克思对希腊文化的评价。

（一）克里特——迈锡尼文明（一般）

识记：克里特——迈锡尼文明也称爱琴文明；在《荷马史诗》和希腊神话中就有关于克里特和迈锡尼的记载；德国考古学家谢里曼和英国考古学家伊文思的贡献；克诺索斯王国是克里特岛的盟主，其最伟大的君王是米诺斯；“蛋壳陶”；克里特人的王宫建筑；线形文字；迈锡尼著名的“狮子门”；多利安人南下。

（二）荷马时代（重点）

识记：从公元前11世纪到公元前9世纪被称为古希腊历史上的 “荷马时代”或“黑暗时代”；军事首领“巴赛勒斯”；多利安人带来铁器；古希腊人信仰宗教但无凌驾于世俗权力之上的专业祭司阶层的存在；荷马是出生于小亚细亚的希腊人；《荷马史诗》的最终完成不早于公元前750年；《荷马史诗》包括《伊利亚特》和《奥德赛》两个部分。

理解：荷马时代古希腊社会政治制度的特点；《荷马史诗》的成书过程；《荷马史诗》的古希腊社会中的地位。

应用：《荷马史诗》的主要内容。

（三）希腊城邦制度（次重点）

识记：古希腊城邦出现的时间在公元前8世纪；在公元前6到公元前5世纪左右建立起民主政治；城邦居民按照政治地位分为三类；“陶片放逐法”；希腊—波斯战争与雅典—斯巴达战争。

理解：城邦与城邦公民；雅典城邦民主与选带意义上的民主的不同。

应用：希腊城邦制度在经济、政治以及城邦之间关系上的主要特征；希腊城邦制度长期存在的原因和对希腊文化的影响。

（四）古典希腊时代的文化成就（重点）

识记：马克思关于希腊神话的论述；奥林帕斯神系的主要神祗；“神人同形同性”；命运观念。奥林匹克运动会；泛雅典娜节；德尔菲敬奉阿波罗的运动会。希腊戏剧；酒神狄奥尼索斯祭祀；悲剧诗人埃思库罗斯及其代表作；索福克勒斯及其代表作；欧里庇德斯及其代表作；喜剧诗人阿里斯托芬及其代表作；伊索寓言；抒情诗人萨福与品达罗斯。希腊哲学的意思是“爱智慧”；米利都学派；毕达哥拉斯学派；赫拉克里特与巴门尼德；德谟克里特；普罗泰戈拉；苏格拉底、柏拉图、亚里士多德。“史学之父”希罗多德及其代表作；修昔底德及其代表作。帕特农神庙；多利亚柱式、爱奥尼亚柱式和科林斯柱式；雕塑家菲狄亚斯和米隆。医学家希波克拉底。 

理解：希腊悲剧的起源；古希腊两大史学家的成就；希腊艺术的特征；毕达格拉斯学派的数学贡献。

应用：希腊神话与宗教；古希腊三位悲剧作家的创作成就；米利都学派的主要哲学观点；苏格拉底、柏拉图和亚里士多德的主要观点和成就。

（五）后期希腊文化（次重点）

识记：亚历山大帝国分裂为马其顿—希腊王国、塞琉古王国和

托勒密王国。被称为“希腊化时代的哥白尼”的天文学家阿里斯塔库斯以及托勒密；几何学家欧几里德和物理学家阿基米德；地理学家艾拉托色尼；生理学和医学家赫罗菲鲁斯和厄拉西斯特拉图斯。犬儒学派、伊壁鸠鲁学派和斯多葛学派；俄尔甫斯崇拜和伊洛西斯崇拜；索罗亚斯德教与密特拉教。新喜剧作家米南德；田园诗创始人提奥克里图斯。《垂死的高卢人》与《拉奥孔群像》。

理解：希腊化；希腊化时代几何学和物理学的主要成就；希腊化时代科学成就的原因；犬儒学派的主要思想观点和主张；希腊化时代田园诗的特点和影响；希腊化时代雕塑艺术的特点。

应用：亚历山大东征的意义；伊壁鸠鲁学派和斯多葛学派哲学的主要观点；希腊化时代宗教的特点。

第四章  古代罗马文化
一、学习目的与要求

在了解古罗马社会历史发展进程的基础上，把握罗马的政治体制、法律体系的特征，重点掌握罗马的文学艺术、哲学、社会科学以及自然科学方面的成就，理解雄浑、崇高的罗马式审美风格。

二、考核知识点与考核目标

（一）罗马的兴起和历史发展进程（一般）

识记：拉丁人；伊达拉里亚人；塞尔维乌斯；共和政体的建立是罗马国家历史的开始；公元前27年罗马进入帝国时期；从屋大维时代到马可.奥勒留时代的两个世纪里，是罗马最辉煌昌盛的时期；公元180年马可.奥勒留的去世，标志着罗马辉煌时代的结束和混乱、衰败的开始；公元330年，罗马皇帝君士坦丁迁都拜占庭，并将此城命名为“君士坦丁堡”；公元359年，狄奥多西皇帝将帝国一分为二交由自己的两个儿子统治，出现了东西两个罗马帝国，东罗马帝国后来也称“拜占庭帝国”；公元476年，西罗马帝国灭亡。

（二）罗马的政体与法律体系（次重点）

识记：罗马最初的政体是王权政体；共和国时期，是具有分权特征的民主共和国政体，权力机关由执政官、公民大会和元老院三方分享。《十二铜表法》；罗马法组成的三个部分；《查士丁尼法典》。

应用：《十二铜表法》的形成背景、特点和意义；罗马法的基本构成和原则。

（三）罗马的文学、艺术、哲学、社会科学与自然科学（重点）

识记：罗马文学是在继承和模仿希腊文学基础上发展起来的；罗马的主神、美神和其他神祗的名字；戏剧家普劳图斯和泰伦提乌斯及其代表作；散文家西塞罗、著名诗人维吉尔及其代表作；诗人、文艺理论家贺拉斯及其代表作以及“寓教于乐”的观点。罗马万神殿；凯旋门；罗马竞技场；《奥古斯都立像》。罗马哲学家卢克莱修的《物性论》；西塞罗；马可.奥勒留；新柏拉图主义的代表哲学家普罗提诺。罗马三大史学家萨鲁斯特、李维和塔西佗；普鲁塔克的《希腊罗马名人传》；斯韦东尼阿斯的《罗马十二恺撒传》；阿里安《亚历山大远征记》。罗马教育家昆提连的《雄辩术原理》。老普林尼的百科全书式巨著《自然史》；罗马三大农学家迦图、瓦罗和科鲁美拉。医学家盖伦。

理解：新柏拉图主义

应用：罗马的教育体系与教育思想

（四）雄浑崇高的罗马式审美风格（重点）

应用：雄浑崇高的审美风格与罗马精神内涵的关系

第五章  中世纪西方文化

一、学习目的与要求

在了解中世纪西方社会发展阶段特征的基础上，理解基督教意识形态主导下的中世纪西方社会文化，掌握中世纪西方各个领域的主要文化成就以及重要历史事件对西方文化的深刻影响。

二、考核知识点与考核目标

识记：公元476年是欧洲中世纪的开端；西欧各国的疆域和民族文化在中世纪大致形成。

（一）中世纪西方社会发展的阶段及其特征（一般）

识记：中世纪欧洲的历史分为产生、发展和衰落三个阶段；5世纪到10世纪初期，是封建制度的形成时期，这个时期开始的二三百年，可以形容为“黑暗时代”；11世纪到13世纪，是欧洲封建制度的兴盛时期；14世纪后，欧洲进入封建制度的衰落期。

（二）基督教及其在中世纪西方社会中的地位和作用（重点）

识记：基督教产生的时间、地区、创始人；公元313年，罗马皇帝君士坦丁颁布“米兰敕令”，承认基督教的合法地位；基督教的经典是《圣经》，分为《旧约》39卷和《新约》27卷两个部分，也称《新旧约全书》。

理解：“旧约”与“新约》

应用：基督教精神的内涵；基督教在中世纪西方社会中的地位和作用。

（三）中世纪的文学、艺术、哲学、社会科学与自然科学（重点）

识记：中世纪文学的四大主要类型；各个类型的主要代表作品。中世纪教堂建筑的两种主要风格及其代表性建筑，中世纪绘画的主要题材；音乐记谱法与复调音乐；中世纪基督教两大神学家奥古斯丁和阿奎那及其代表作品。大学的兴起和最初的大学。

理解：中古英雄史诗；骑士文学；市民文学；罗马式风格教堂和哥特式风格教堂。

应用：但丁的创作；奥古斯丁的主要思想；阿奎那的主要思想

（四）拜占庭帝国及其文化成就与基督教会东西大分裂（次重点）

识记：拜占庭帝国是世界上持续时间最长的帝国之一。拜占庭的镶嵌画与细密画。东西方教会的两大中心罗马和君士坦丁堡；1054年东西方教会的分裂真正开始。

应用：拜占廷帝国的文化成就；基督教会东西大分裂的原因。

（五）十字军东征及其后果（次重点）

识记：发动十字军东征的教皇乌尔班二世；十字军东征一共8次；1289年，教廷派在叙利亚传教的传教士带信函取道海路到中国觐见元朝大汗，促进了中国与西方的相互了解。

应用：十字军东征的后果及影响。

第六章  文艺复兴时期的西方文化

一、学习目的与要求

了解文艺复兴运动兴起的原因，理解文艺复兴的思想基础和内涵，掌握文艺复兴时期西方文化的重要成就和杰出人物的贡献，知晓宗教改革运动与基督教新教产生的原因和过程，并对新教三大主要派系有所了解。

二、考核知识点与考核目标

（一）资本主义萌芽与欧洲文艺复兴运动（次重点）

识记：文艺复兴运动的时间；最早产生资本主义关系萌芽的意大利三座城市；“文艺复兴运动”一词的原意为“复活”或“再生”；人文主义一词也可译作“人道主义”，在西方思想史上，人文主义特指人道主义的最初历史形态，是文艺复兴时期人文学者的世界观；被称为“意大利人文主义之父”的是彼特拉克；马基雅维利及其《君主论》。

理解：文艺复兴；人文主义；马基雅维利主义

应用：文艺复兴运动的现实社会基础；人文主义的思想内容。

（二）文艺复兴时代的文化巨人们及其伟大成就（重点）

识记：意大利人文主义文学的先驱是但丁，代表作家彼特拉克和薄伽丘及其代表作；法国人文主义文学的的两种倾向：“七星诗社”为代表的贵族倾向和拉伯雷为主要代表的民主倾向；拉伯雷的代表作《巨人传》；蒙田的《随笔集》；西班牙人文主义文学的代表作家塞万提斯、维加及其代表作；“流浪汉小说”；英国人文主义文学的先驱乔叟及其代表作；诗人斯宾塞及其代表作；伟大戏剧家莎士比亚及其重要作品。意大利著名画家乔托、波提切利，被称为“艺术三杰”的达芬奇、拉菲尔和米开朗琪罗，贝里尼、乔尔乔内、提香等人及其代表作。意大利音乐家帕勒斯特里及其《教皇马切尔弥撒曲》；蒙特威尔地。波兰天文学家哥白尼在《天体运行论》中提出“日心说”；意大利科学家伽利略及其多项贡献；德国天文学家开普勒及其行星运行三定律。

理解：《十日谈》；“流浪汉小说”；威尼斯画派；《天体运行论》；

行星运行三大定律。

应用：塞万提斯长篇小说《堂吉诃德》的内容和意义；莎士比亚悲剧《汉姆雷特》的内容和莎士比亚戏剧的艺术成就；达.芬奇的绘画创作特征。

（三）宗教改革运动与基督教新教的产生（重点） 

识记：宗教改革运动开始于德国；其主要的三大派别；宗教改革运动是文艺复兴的继续；基督教新教创始人是德国的马丁.路德，他认为只有《圣经》具有至高无上的权威，从而打破了人们对教皇的迷信；“因信称义”；加尔文及其《基督教原理》。

理解：宗教改革运动；路德的宗教改革主张；加尔文“预定论”；英国“清教徒”。

应用：宗教改革运动的基础和原因；英国宗教改革的特点；新教与天主教的差异。

第七章   资产阶级崛起时期的西方文化
一、学习目的与要求

在理解17、18世纪西欧社会发展过程和不同特点的基础上，掌握自然科学的发展与理性主义思潮的关系，理解启蒙运动兴起的原因和启蒙思想家的学说，了解古典主义文学和启蒙文学这两个主要文学思潮及其代表作家代表作品，把握17、18世纪西欧社会的审美风尚及其在艺术领域中的表现。

二、考核知识点与考核目标

（一）17、18世纪欧洲社会的不同特征（一般）

识记：资本主义生产必须具备的两个前提条件；英国1688年确立了君主立宪制；1689年3月英国国会通过了《 权利法案》，进一步巩固了君主立宪制；18世纪，中后期，英国首先开始了工业革命；17世纪的法国，由于专制王权的强大，古典主义文化应运而生；到18世纪，法国资产阶级壮大、发展，首先产生了声势浩大的启蒙运动。

（二）自然科学的发展和理性主义思想（一般）

识记：英国科学家牛顿出版《自然哲学的数学原理》；提出了力学三定律和万有引力定律；和莱布尼茨共同建立并发展了微积分；奈皮尔发明了对数；笛卡尔最终发明了解析几何；现代化学之父波义尔创立了著名的气体定律“波义尔—马略定律”；英国医生哈维完善了血液循环理论；1660年英国皇家学会成立，1666年法国科学院建立，1700年普鲁士科学院成立，1724年俄罗斯皇家科学院成立。哲学家、思想家培根、笛卡尔、斯宾诺莎、洛克及其代表作。

理解：哈维的血液循环理论的主要内容；洛克的《人类理解论》和《政府论》中的三权分立学说。

应用：牛顿《自然哲学的数学原理》的主要贡献；培根的主要思想贡献；笛卡儿哲学的主要观点；斯宾诺莎哲学的主要观点。

（三）启蒙运动与启蒙思想家的学说（次重点）

识记：启蒙运动的定义；18世纪所提倡的理性主义，实际上就是英国哲学和法国哲学的混合物；启蒙的意思是“光明”、“照亮”，是用理性之光驱除愚昧；法国启蒙运动的代表人物及其代表作品。

理解：启蒙运动的思想基础；启蒙运动与文艺复兴的联系与区别；法国百科全书派的贡献。

应用：启蒙运动的思想内容；法国启蒙思想家们的社会政治思想。

（四）古典主义文学与启蒙文学（重点）

识记：17世纪法国古典主义的代表作家及其代表作品；英国斯图亚特王朝复辟时期的古典主义代表诗人德莱顿；17世纪英国伟大的资产阶级革命诗人弥尔顿及其代表作品。18世纪启蒙文学所创造的各种文学形式；英国、法国、德国启蒙作家及其代表作；欧洲文学的四大古典名著。

理解：古典主义文学；“三一律”；启蒙文学；狂飙突进运动；“魏玛古典主义时期；《失乐园》；《格列佛游记》；《爱弥尔》；《费加罗的婚礼》；《爱米丽雅.迦洛蒂》；《浮士德》中的主人公人生探索的五个阶段和意义。

应用：古典主义文学的基本特征；高乃依悲剧《熙德》的主要剧情和意义；拉辛悲剧《安德洛马刻》的主要剧情和意义；莫里哀喜剧《伪君子》的主要剧情和意义；笛福小说《鲁滨逊漂流记》的主要内容和主题；菲尔丁小说《汤姆.琼斯》的主要内容和艺术特点；卢梭小说《新爱洛伊丝》的主要内容和意义；席勒戏剧《阴谋与爱情》的主要剧情和思想艺术特征；歌德小说《少年维特之烦恼》的主要内容和思想意义。

（五）17、18世纪的审美风尚及其在艺术领域的表现（重点）

识记：巴罗克一词来源的两种说法，在进入法文后的意思；巴罗克艺术的主要特点；巴罗克风格是宗教势力与世俗势力、宗教思想与人文主义思想相碰撞和融合的产物；巴罗克艺术在雕塑、绘画、音乐领域的代表人物及其代表作品。洛可可主要是指一种轻巧、华丽、烦琐的室内装饰风格；洛可可艺术的基本特征；洛可可绘画艺术的代表人物布歇及其代表作品。维也纳古典乐派的三位代表人物及其代表作品；法国古典主义绘画的代表人物及其代表作品。

理解：巴罗克艺术；洛可可风格；维也纳古典乐派。

应用：巴罗克风格的内涵；洛可可风格的内涵

第八章  现代工业兴起后的西方文化
一、学习目的与要求

了解19世纪西方自然科学的主要成就；深入理解马克思主义诞生的社会基础和思想文化背景；掌握浪漫主义、现实主义、自然主义和唯美主义文学与艺术的主要特征、重要代表人物及其贡献；了解现代主义文学艺术在19世纪萌发的过程。

二、考核知识点与考核目标

（一）19世纪自然科学的主要成就（一般）

识记：三大科学发现；物理学领域中麦尔第一个提出能量守衡定律；焦耳确定了电和热转化的焦耳定律；汤姆逊提出热力学第一定律，恩格斯在19世纪70年代将之命名为“能量守衡与转化定律”。光学领域中斐索测定了空气中光的速度为315，0001秒年千米/秒。电磁学领域中的“安培定则”；法拉第提出著名的电磁感应定律。化学领域中道尔顿1808年发表《化学哲学新体系》一书，系统提出了原子论，标志着近代化学的开始；门捷列夫提出元素周期律并发表了元素周期表。生物学领域中19世纪细胞学说和生物进化论两大理论的提出；生物进化论的最早提出者拉马克；达尔文的《物种起源》和《人类的由来及其性的选择》；“物竞天择，适者生存”的生物进化基本规律。数学领域洛巴切夫斯基提出非欧几何体系。天文学领域加勒发现海王星。第二次工业革命中的主要工业发明。

理解：英国化学家道尔顿原子论的主要要点；第二次工业革命中的主要工业发明有哪些。

应用：进化论学说的发展过程及其主要内容和思想意义。

（二）马克思主义的诞生及其思想文化背景（重点）

识记：马克思主义的三个思想来源；英国古典政治经济学的两位代表人物；德国古典哲学的四位代表人物；空想社会主义的三位代表人物；法国实证主义的代表人物；英国功利主义的代表人物。马克思主义的三个组成部分。

理解：亚当.斯密的经济学思想；大卫.李嘉图的经济思想；康德的基本哲学思想；黑格尔的基本哲学思想；实证主义的基本思想观点；科学社会主义的基本思想。

应用：马克思主义哲学（辩证唯物主义和历史唯物主义）。

（三）浪漫主义、现实主义、自然主义、唯美主义文学与艺术（重点）

识记：德国浪漫主义文学中“耶拿派”的主要代表人物；诗人海涅及其代表作；英国浪漫主义文学中的“湖畔派”三诗人；拜伦、雪莱及其代表作；法国早期浪漫主义代表作家；雨果及其代表作；美国浪漫主义诗人惠特曼及其《草叶集》；俄国浪漫主义诗人普希金；匈牙利浪漫主义诗人裴多菲；波兰浪漫主义诗人密茨凯维奇。法国现实主义作家司汤达、巴尔扎克、福楼拜、莫泊桑及其代表作；英国现实主义作家狄更斯、萨克雷、盖斯凯尔夫人、夏洛蒂勃朗特及其代表作；俄国现实主义作家普希金、果戈理、陀思妥耶夫斯基、托尔斯泰契诃夫及其代表作。自然主义文学的代表作家龚古尔兄弟和左拉及其代表作。唯美主义文学“为艺术而艺术”的主张；代表作家及其代表作品。以德国、奥地利为中心的浪漫派音乐代表人物及其代表作；以罗西尼、威尔第为代表的意大利歌剧；以比才、柏辽兹为代表的法国浪漫派音乐；圣桑、肖邦、李斯特，“圆舞曲之王”小约翰施特劳斯。浪漫主义画派的代表人物席里科、德拉克勒瓦及其代表作；浪漫主义雕塑家吕德及其《马赛曲》；写实主义画派的代表人物米勒、库尔贝及其代表作；以列宾和苏里科夫为代表的俄国巡回画派；杰出的雕塑家罗丹及其代表作品。

理解：“湖畔派”诗人；《草叶集》；批判现实主义文学的基本特征；唯美主义文学的思想与艺术特征；韦伯的歌剧《自由射手》。

应用：浪漫主义文学

（四）现代主义文学与艺术的萌发（次重点）

识记：哲学家叔本华与尼采及其代表作；前期象征主义诗歌的先驱和代表诗人；印象派画派的前期和后期代表人物及其代表作品。

理解：前期象征主义的艺术特征；印象派画派的艺术特征。

应用：非理性哲学思潮代表哲学家叔本华、尼采的主要哲学观点；后期印象画派的艺术成就。

第九章  从工业化社会到后工业化社会的希望文化

（一）20世纪前半期和后半期的西方社会（一般）

识记：1914年，第一次世界大战爆发；1917年，列宁亲自领导了俄国十月社会主义革命；1922年，苏联成立；1939年9月，德军入侵波兰，第二次世界大战爆发；二战后，美国不失时机地推出杜鲁门主义和马歇尔计划，西方社会的中心逐渐由欧洲转向了美国；美苏作为两个超级大国，彼此争霸；20世纪五、六十年代，战后资本主义经济进入繁荣期，凯恩斯主义是此时西方国家影响最大的经济理论；1991年12月1日，独联体国家领导人签署了《阿拉木图宣言》，宣告了苏联的解体。

理解：凯恩斯主义；“嬉皮士”运动

（二）改变世界的20世纪科学技术（次重点）

识记：1905年，爱因斯坦发表了《论动体的电子力学》，标志着狭义相对论的建立；质能转换方程式E=MC的平方；1916年爱因斯坦发表《广义相对论的基础》；与相对论齐名的20世纪另一项物理学成就是量子力学；核裂变与核聚变现象的发现。1953年，美国生化学家沃森和英国物理学家克里克发现了DNA的双螺旋结构，标志着分子生物学的诞生；基因工程也称基因重组；20世纪影响最大的宇宙模型理论是1948年美国物理学家伽莫夫提出的大爆炸模型；1957年，苏联成功发射了第一颗人造地球卫星；1961年，苏联发射了第一个载人飞船，加加林成为第一个进入太空的人类代表；1969年，美国实现登月计划。1920年，美国在匹兹堡建立了第一座广播电台；1947年，第一个晶体管在美国贝尔实验室诞生。

理解：基因工程；大爆炸模型。

应用：狭义相对论与广义相对论

（三）从现代主义文化思潮到后现代主义文化思潮（重点）

识记：现代主义文化思潮的两大基本特征；直觉主义哲学、存在主义哲学、精神分析学说、实用主义哲学、分析哲学、结构主义等流派的代表人物；后现代主义文化思潮的代表人物及其代表作。

理解：柏格森直觉主义；弗洛伊德学说的三重人格构成理论；实用主义哲学的基本观点；罗素的逻辑原子主义理论；广义和狭义的结构主义；新实用主义。

应用：柏格森的主要哲学观点；萨特存在主义哲学的基本观点；弗洛伊德心理学的主要内容；结构主义的发展过程；后现代主义思潮的兴起过程及其原因；德里达的解构主义理论；美国新实用主义。

（四）现代主义文学艺术与后现代主义文学艺术（重点）

识记：现代主义和后现代主义文学各个流派的代表作家和代表作品；现代主义和后现代主义艺术的各个流派和代表人物。

理解：现代主义文学；后现代主义文学。后期象征主义的主要特征；表现主义文学的主要特征；意识流小说的主要特征；存在主义文学的主要特征。荒诞派戏剧的主要特征；新小说的主要特征；黑色幽默的主要特征；魔幻现实主义的主要特征。野兽派；立体主义；表现主义、未来主义艺术；达达和超现实主义艺术；抽象表现主义。波普艺术；欧普艺术；照相现实主义。

应用：现代主义文学兴起的社会思想背景和普遍特征；后现代主义文学兴起的社会思想背景和普遍特征；现代主义艺术和后现代主义艺术产生的不同原因。

第十章  鉴古与知今：对西方文化史的回顾与反思
一、学习目的与要求

联系已经学过的西方文化史内容，在深层次上了解西方文化发展的几次转型过程及其发展的动力是什么，深入理解中西文化发展的不同路径及其启示意义；明确全球化时代中华文化所面临的机遇与挑战，树立正确的文化观念。

二、考核知识点与考核目标

（一）西方文化的几次转型与文化发展的动力（重点）

识记：西方文化经历的六个重要发展阶段；维科在其《新科学》中对人类历史阶段和划分，各个阶段的特点；图腾崇拜与巫术；身哈时代的社会生活是围绕着自然神崇拜展开的；公元前二千纪左右，游牧民族的入侵导致神话时代的各大文化圈没落；古典时代正处于西方文化史上的“轴心时代”；古典时代也是一个尚武和英雄主义的时代；中世纪的宗教时代，基督教基本上控制了西方社会的整个精神领域，基督教神学是中世纪西方社会绝对的主流意识形态；文艺复兴的一面是人文主义，另一面是宗教改革；基督新教的三大派包括路德信义宗、加尔文归正宗和英国安立甘宗；“科学”与“理性”是18世纪法国启蒙运动的两面旗帜；工业时代西方文化的突出特征是科学思想的繁荣和科技文化的发达；按照杰姆逊的观点，后现代主义是跨国资本主义或晚期资本主义在文化上的表现。

理解：维科《新科学》中关于人类历史发展三阶段的理论；文艺复兴时期宗教改革运动的结果和成就；工业时代西方文化的科技特征。

应用：神话时代文化的特点和原因；轴心时代西方古典文化的特征；中世纪宗教时代西方文化的基督教意识形态特征。

（二）中西文化发展的不同路径及其启示意义（重点）

识记：中国文化发展历程的两大阶段和三个时期；元谋人、蓝田人、北京人、马坝人、北京山顶洞人；殷商西周时期中华民族开始从野蛮跨入文明的大门；《尚书》记录了太阳崇拜的祭祀仪式；红山文化的女神像和龙山文化的陶祖是生殖崇拜的明证；对龙图腾的崇拜在中国至少有5，000年的悠久历史。殷商西周时期，巫史文化勃兴；中国文化文史哲融会贯通的传统；甲骨文、青铜器和《周易》所代表的中国文化萌发期的辉煌成就。春秋战国时代是中华文化的轴心期，中华文化鲜明的人文主题在此一时期确定；西汉时期汉武帝罢黜百家，独尊儒术产生的两个影响；魏晋南北朝时期中华文化的两个特征；隋唐时代开创的科举制度与“学而优则仕”；1840年鸦片战争爆发，为救亡图存，实现民族复兴，经历了从“洋务运动”到“戊戌变法”再到“五四新文化运动”的艰难探索过程。中西文化“道德本体”和“知识本体”的不同。

理解：春秋战国时期中华文化的特征；秦汉时期中华文化的特征。

应用：隋唐中国传统文化鼎盛时期的特征及伟大成就；中西文化主要的不同特征；中华文化主要应向西方文化学习哪些方面的有益成分？

（三）机遇与挑战：面对经济全球化时代的中华文化（重点）

识记：全球化包括的三个层次；资本主义时代文化应包括的两个层次。

理解：经济全球化；身份文化；中国历史上对待外来文化的成功经验；中国文化走向世界的两个途径。

应用：如何理解全球化；如何看待全球化时代文化的两个不同层面？如何面对外来文化？如何继承中国优秀传统文化并使之走向世界？

第三部分  有关说明与实施要求
一、考核目标的能力层次表述

本大纲在考核目标中，按照“识记”、“理解”和“应用”三个能力层次规定学生应达到的能力层次目标。三个层次为递进关系，前者为后者的能力基础：

识记：要求学生记忆有关的基本知识和各个历史阶段的文化发展脉络，从而掌握基本的知识点。

理解：要求学生在记忆的基础上，掌握基本的名词、概念、基本原理和基本分析方法，并能领会彼此之间的相互关系。

应用：要求学生在理解的基础上，能够运用所掌握的基本概念、基本原理和基本方法分析并解决有关理论问题和实际问题。

二、指定教材

《西方文化简史》，王立新主编，河南人民出版社2005年6月版

三、自学指导方法

1、学生在开始阅读前，必须首先仔细阅读本大纲中对各个章节的三个能力层次的要求，明白需要掌握的内容和考核的目标。

2、学习指定教材时要认真阅读每一节的内容，不可跳跃阅读，要完整把握教材的结构和论述逻辑。在此基础上认真按照大纲要求掌握三个能力层次规定的基本知识、基本概念、基本理论和方法。

3、学习教材时要开动脑筋，积极思考，做好阅读笔记，认真归纳问题，不断提高自主学习的能力。

四、对社会助学的要求

1、辅导学生学习时应以此大纲为依据，以指定教材为基础，不要随意增删内容，防止偏离教材的倾向。

2、熟知本大纲对课程的总体要求和能力层次的递进关系，深刻理解教材内容和考核目标，对学生做出有针对性的辅导。

3、善于引导学生循序渐进地学通学懂教材，帮助学生掌握教材的编写结构和内在逻辑。

4、指导学生按照考核目标适当做延伸阅读，并结合考试题型做一定程度的练习以适应考试要求。

5、助学学时：本课程设定为6学分，建议总课时不少于108学时，课时分配如下：
	章次
	各章内容
	学时

	
	引言
	2

	第一章
	人类的起源与原始文化
	8

	第二章
	古代地中海文化圈
	8

	第三章
	西方文化的源头——古希腊文化
	10

	第四章
	古代罗马文化
	8

	第五章
	中世纪西方文化
	12

	第六章
	文艺复兴时期的西方文化
	12

	第七章
	资产阶级崛起时期的西方文化
	12

	第八章
	现代工业兴起后的西方文化
	12

	第九章
	从工业化社会到后工业化社会的西方文化
	12

	第十章
	鉴古与知今：对西方文化史的回顾与反思
	12

	课时合计
	108


五、关于命题考试的若干规定

1、本大纲各章节所提到的考核目标下的内容均为考试内容，试题覆盖到各个章节，但应适当突出重点。

2、大纲中关于能力层次的具体要求与试卷题型具有一定程度的对应关系，但不是绝对对应；各级能力层次的内容理论上说都可以编制不同题型的考试题目。

3、试卷中不同能力层次的试题比例大致为识记20%、理解25%、应用55%。

4、试题的难易程度分为：容易、较易、较难、难四个级别，在一份试卷中的比例为：

2：3：3：2。

5、考核的重点在教材编写结构上体现得十分明显，每份试卷中各类考核点所占的比例为：重点65%、次重点25%、一般10%。

6、试题类型分为：单项选择、多项选择、填空、判断改错、名词解释、简答和论述等七种题型。

7、考试采用闭卷笔试的形式，考试时间为150分钟，采用百分制评分，60分为及格。

六、题型示例及卷面分值

1、单项选择（每题1分，共10分）

例：英国人类学家爱德华·泰勒在           中提出原始宗教的实质是“对神灵的信仰”。

A、《古代社会》B、《新科学》C、《君主论》D、《原始文化》

2、多项选择题：（每小题1分，共5分）

例：希腊化时代最著名的哲学流派是           。

A、犬儒学派B、伊壁鸠鲁学派C、斯多葛学派D、葛兰西学派

3、填空题：（每小题1分，共10分）
例：17世纪前期法国哲学家         是近代哲学的创始人之一，主要哲学著作有《方法论》、《形而上学的沉思》、《哲学原理》和《论心灵的各种感情》等。

4、判断改错题：（每小题2分，共10分，选对错误处与改正各1分；如完全正确则划√直接得2分）

例：巴罗克音乐时期，把复调和和声发展到了赋格新阶段的是德国音乐家亨德尔。

5、名词解释：（每小题5分，共15分）

例：市民文学

6、简答题：（每小题10分，共20分）

例：人文主义思想的主要内容是什么？

7、论述题：（每小题15分，共30分）

例：论述启蒙运动的思想基础、内容及其在文学上的表现。
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