
                  吉考办字[2014]3号

关于认真做好2014年4月

高等教育自学考试报名工作的通知

各市（州）、省直管县自学考试（招生）办公室和有关高校：

    根据教育部考试中心的统一安排，我省2014年4月高等教育自学考试及高职高专、二学历考试定于4月19日至20日进行，现将此次考试工作的具体要求通知如下：

    一、报名报考时间：

    报名报考时间定于2月25日至3月21日（周六、周日正常办公），高等教育自学考试及高职高专采用网上报名。请各二学历院校务必将报名报考数据于3月24日前报送省考办信息管理科，数据上报省考办后不得更改。
    二、报名报考条件、地点和办法：

（一）中华人民共和国公民，不受性别、年龄、民族、种族、宗教信仰、财产状况和已受教育程度的限制，可以报名参加高等教育自学考试。高等教育自学考试及高职高专的考生报名采用考生网上申请现场确认的模式，考生首先登陆吉林自考信息网（http://www.jlste.com.cn）, 进入自考网上报名考生申请页面，新生填写个人基本信息后选择报考科目，老考生直接通过准考证号、姓名、身份证号登陆后选择科目，确认信息无误后打印《吉林省网上报名报考申请表》。考生需携带申请表到所在地县（市、区）招生办公室现场交费确认报名、报考。高职高专、二学历考试报名报考资格仅限于已开设高职高专、二学历教育的高等院校全日制的在籍学生。参加高等教育自学考试的新考生和未摄像的考生必须本人持有效证件（包括：①二代居民身份证；②军警人员证件；③未成年人的户口薄；④因居民身份证丢失，要有公安户籍部门出具的身份证号码证明）到户口或身份证所在地的县（市、区）招考办办理报名报考确认手续。
  （二）根据教育部考试中心关于《高等教育自学考试毕业证书电子注册工作暂行规定》，参加自学考试专升本的考生在申请办理毕业证时，要进行专科及专科以上前置学历核查。考生通过“中国高等教育学生信息网”查询到并打印《教育部学历证书电子注册备案表》，对不能在该网站上查询到的，考生必须到省级学历认证机构出具《学历认证报告》，否则省自考办将不予办理本科毕业证书。
  （三）助学单位完成网上报名后必须到助学所在地的地市级市（州）政府驻地的招考办办理集体报名交费确认。

   （四）根据有关规定，我省不接待外省新考生报名、报考。对于违规报名的考生和违规接待考生报名的县（市、区）招考办，省考办将依照《关于吉林省高等教育自学考试报名考试补充规定》（吉考办字【2009】42号）文件规定对考生按违规处理，同时将撤销违反报名规定的县（市、区）招考办的自学考试考点资格。
    三、网上报名要求
    高等教育自学考试及高职高专的考生可以通过互联网访问吉林省高等教育自学考试办公室的网站（http://www.jlste.com.cn/ ）进行报名、报考的个人信息填写、课程选择等操作。完成网上填报后考生需到所在地县（市、区）招生办公室现场缴费确认报名、报考，网上报名分为网上信息填报和现场确认缴费两个阶段。考生必须在规定时间内进行现场确认。在考生报名过程中系统会对考生填报的信息进行审核，具体审核细则如下，请广大考生提前核对报考信息，做好报考准备工作：

     1、吉林省自学考试的在籍老考生不能再次申请新的准考证号码，涉及高职院校社会互转的考生须由市（州）招考办统一汇总向省考办申请办理新考号，原考号作废成绩保留。

    2、新报名的考生必须到县区考办现场照相，报名系统不接受任何其它来源的照片。

    3、新生首次报名只能申请一个专业，如有多个专业同时报考，需等到下次开考。

    4、老考生报考不限制专业数，但课程开考时间不能冲突。

    5、考生证件信息包含身份证、军官证、警官证等多个类型，系统会对身份证类型的证件号码做自动校验。身份证类型证件号码必须为18位有效身份证字符，并符合二代身份证的校验规则。现场确认的新报名考生必须携带二代身份证原件，通过身份证识别设备的再次校验。其它类型的证件号码需要各县区考办人工审核。不满足上述条件的考生必须在更改信息后方可报考。涉及15位身份证号升位及18位身份证号码校验位错误的考生，由市（州）招考办可统一汇总提交电子文件到省考办进行更改，纸质材料由县（市、区）招考办或院校留存。
    7、考生完成网上申请后请及时在规定时间进行现场确认缴费，已确认考生达到考区最大考生容量上限后，其它未确认报名申请自动作废,考生需重新网上申请 ,并及时到所申请的县（市、区）招考办缴费确认。

    四、收费标准：

根据吉林省物价局、吉林省财政厅文件《关于调整自学考试考务费收费标准的批复》吉省价综号[2012]8号，考务费收费标准为45元/生●科次。
五、报名相关业务

涉及外省转入、本省转出、合档、信息修改业务的考生须在报名规定时间内统一办理，逾期不予受理。

六、网络学习综合评价
为提高考生自主学习能力，扩展自学考试的助学方式，我省已开通考生网络学习综合评价，网络学习综合评价采用网上学习过程和终结性统一考试相结合的综合评判方式，综合评判结果与统考成绩同等有效。网络学习综合评价采用自愿原则，考生可通过网络申请报名，网上在线缴费确认，请各市（州）招考办组织各地县（市、区）招生办做好宣传和引导工作。
    七、网上阅卷的要求：


     各级招考办在接待考生报名时，通知考生参加考试时要自备2B铅笔和0.5毫米的黑色中性笔，考生直接在一张答题纸上填涂和作答，填写答题纸前要仔细阅读答题纸上的注意事项，并按注意事项上的规定认真执行。
    八、考试工作要求：

    （一）2014年是吉林省自学考试综合改革的关键期，按照教育部考试中心和省教育厅的要求，全面加强国家教育考试环境综合整治工作，从加强社会诚信体系建设的高度，努力平衡好加快发展高等教育自学考试规模和提升考试质量之间的关系，切实加强对高等教育自学考试工作的领导和监督，采取有力措施，在依法治考上下功夫，整肃考试的考风考纪。营造公平、公正、安全的考试环境，维护高等教育自学考试良好的社会声誉，进一步树立我省高等教育自学考试的权威性和严肃性。

   （二）要特别重视和加强试卷的安全保密工作，做到万无一失，确保考试安全。要从政治大局和维护社会稳定层面出发，按照国家教育考试考务安全保密工作规定，抓好各项安全保密规章制度和责任制度的落实，加强试卷保密室管理，落实试卷保密室24小时监控录像和公安值班制度,监督试题清点分发等关键环节的管理，加强试题保管及使用的管理制度化、规范化、程序化的落实，确保试卷存放运送过程的安全，严密各环节交接签字确认手续。各级招考办的主要负责人、各院校主管自考的领导是“试题安全保密的第一责任人”，要对试卷到达本单位后的安全保密工作负总责。

    （三）切实加强考试工作人员队伍建设，择优选聘考试工作人员，严格监考人员培训和考核，加强对监考人员的监督与管理，制定切实可行的监考员奖惩制度，奖励严格执纪的监考人员。从法治和制度层面强化我省自考队伍建设，严密制度，规范管理，严肃纪律，坚决杜绝有考试工作人员参予的违纪作弊事件发生。对于发现的违纪舞弊事件严格按照省纪委监察厅发布严肃考风考纪的"五个一律”认真查处, 切实维护自学考试公平、公正，防范和杜绝各种舞弊现象的发生。
    （四）要采取切实可行的措施不断加强对考生的考前教育。采用多种形式的宣传教育，明确告知考生哪些行为是违规、违纪的，如果违规、违纪将受到怎样的处理，做到教育在前，惩戒在后，倡导考生遵纪守法，鼓励考生诚信考试。务必告知考生在考试中的违纪信息上报教育部的国家教育考试诚信档案系统。
    （五）各级考试机构要严格考试管理，严肃考试纪律，坚决执行教育部关于《国家教育考试违规处理办法》的相关规定，按照规范程序，依法处理违规考生。各市（州）招考办对地理位置偏远和考试管理薄弱的县（区）考点、院校考点要加大考试期间的巡视检查力度。严厉打击替考和利用现代通讯工具集体舞弊的违纪行为，杜绝考试中出现有预谋、有组织的集体舞弊行为。
    (六)要按照教育部等部门《关于加强防范和打击非法利用无线电设备在国家教育统一考试中作弊等行为的通知》要求，加强防范和打击在考试中利用无线电设备作弊等非法行为，切实维护考试的公平和秩序。一定要配备电子检测仪、屏蔽器和“作弊克”，并加强布控，同时加强监考人员防范高科技手段作弊的技能培训。
    (七) 各地要严格执行省教育厅《关于在吉林省高等教育自学考试考场启用电子监控巡查系统工作方案的通知》(吉教办字[2010]42号)要求，确保在考试期间全省考场实行实时监控和全程录像，并确保与上级考试机构网络畅通。考试结束后,各市(州)招考办要负责对本地区的考场录像进行回放审查，对于发现的违纪舞弊行为要严格依照“33号令”严肃处理，并在4月28日前向省考办考试科上报本地区通过审查考场录像回放确认的违纪舞弊考生信息，对于考试录像回放审查确认为不作为监考人员，由市（州）教育行政部门，作出处理决定，要有具体处理结果。保存有考场录像信息的硬盘要由市（州）招考办指定专人负责保管要注意保密。
    九、其他未尽事宜待通过考试项目管理平台即时通知。

    特此通知

                          二O一四年一月六日
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