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2019年10月《思想道德修养与法律基础》真题及答案
选择题

法的作用

【答案】法的规范作用和社会作用

【答案解析】法的作用可以从不同角度进行分类，如一般作用和具体作用、直接作用和间接作用、实际作用和预期作用、积极作用和消极作用等。但一般要重点理解的是法的规范 作用和社会作用。参见教材P202。

共产党与多党政治协商的关系

【答案】领导与被领导

【答案解析】中国共产领导的多党合作和政治协商制度，是与我国国体相适应的政党制 度，是中国共产党与各民主党派长期合作共事的产物。参见教材P229。

人民代表大会的主要职能
【答案】全国人民代表大会的职权主要包括：修改宪法、监督宪 法实施；制定和修改基本法律；选举、决定和罢免国家机关领导人；决定重大 国家事项等。
【答案解析】参见教材P234。

爱国主义有什么

【答案】爱国主义以爱故土山河、爱骨肉同胞、爱祖国的文化和爱自己的国家为基本内容。
【答案解析】参见教材P101。

我国法的渊源

【答案】法的效力渊源

【答案解析】在我国，法的渊源主要是指法的形式意义上的渊源，即法的创制方式和表现形式，也称法的效力渊源。参见教材P211-212。

“吾日三省吾身，为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”此方法提升个人道德品质的修养方法是什么？

【答案】省察克治

【答案解析】孔子说：“吾日三省吾身，为人谋而 不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”这就是省察克治的修养方法。参见教材P174。

《刑事诉讼法》规定的强制措施有什么？

【答案】拘传，取保候审，监视居住，拘留和逮捕
【答案解析】《刑事诉讼法》规定的强制措施有拘传，取保候审，监视居住，拘留和逮捕。参见教材P257。

二、简答题

26. 简述积极进取的人生态度对人生的意义？

【答案】（1）积极进取的人生态度有助于人生目的的达到。人生态度本来是由人生目的 决定的，但在实现人生目的的过程中，如何正确地面对现实，战胜暂时的困难 和挫折，为实现人生目的开辟道路，则是由人生态度决定的。
（2）积极进取的人生态度有助于人生价值的实现。每个人要实现自己的人生价 值，都必须选择和确立一定的人生价值目标。抱有积极进取人生态度的人，一般都热爱生活、珍视生命，不贪图享受、满足现状，而是为自己选择和确立较 高的人生价值目标。
（3）积极进取的人生态度有助于调整人生道路的方向。摆在每个人面前的人生 道路是多种多样的。究竟走哪条道路，是由每个人主动选择的。积极进取的人 生态度能保证人们将远大的理想寓于具体的行动中，不好高骛远，不浅尝辄止，而是脚踏实地、一步一个脚印地去实现人生目标。
【答案解析】参见教材P65-66。

27.简述理想信念对人生的重要意义？

【答案】（1）理想信念是人生的精神向导。理想信念是人生的定向机制，为人生指明奋斗的方向。人们在社会生活中 虽然并不是一举一动都有明确的目的，但人的一生不能都是漫无目的的。一个 人如果没有目标和方向，不仅可能一事无成，而且可能使人生陷人迷途，进而 导致对人生的意义产生疑问。
（2）理想信念是人生的精神动力。人生如逆水行舟，不进则退。人们不但需要克服人生道路上的各种外部的阻碍，而且要克服自己的惰性和弱点，不断地战胜自己，超越自我。
（3）理想信念是人生的精神支柱。人的精神世界犹如一座大厦，缺少支柱就会倒塌，而理想信念就是人生的精神支柱。
【答案解析】参见教材P85-86。

28. 简述社会公德的主要内容和自觉遵守社会公德的意义。

【答案】文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法，是人们在社会生活中应该遵守的社会公德的主要内容。

社会公德是公民在社会交往和社会公共生活中应该遵守的道德准则。遵守社会公德是成为一个有道德的人的最基本要求。社会公德建设是精神文明建设的“窗口”和基础性工程。
【答案解析】参见教材P153-154。

29. 简述全面推进依法治国的基本要求。

【答案】（1）坚持中国共产党的领导。坚持党的领导，必须坚持党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。 必须做到“三统一”和“四善于”的结合。（2）坚持人民主体地位。（3）坚持法律面前人人平等。（4）坚持依法治国和以德治国相结合。（5）坚持从中国实际出发。中国特色社会主义道路、理论体系、制度是全面推进依法治国的根本遵循。
【答案解析】参见教材P189-190。

30.简述行政法的基本原则。

【答案】行政法的基本原则是反映行政法本质和具体制度规则内在联系的共同性规则，是贯穿于国家行政机关活动的所有环节，并由全部行政法规范反映出来的共同原则。行政法的基本原则主要包括行政合法性原则、行政合理性原则和程序正当原则。
（1）行政合法性原则是指所有行政法律关系当事人都必须严格遵守并执行行政法律的规定。
（2）行政合理性原则是指行政行为的内容要客观、适度，符合法律的基本原则以及公平正义等法律理性。
（3）程序正当原则是指行政机关作出影响行政相对人权益的行为时必须遵循正当的法律程序。
【答案解析】参见教材P243。

三、论述题

31. 试述法的执行和特征。

【答案】法的执行，简称执法，有广义和狭义之分。广义的执法包括法的适用。狭义的执法仅指国家行政机关及其公职人员和法律授权、委托的组织及其公职人员依法行使管理职权、履行职责和实施法律的活动，因此也常被称为行政执法。其特征有：

（1）执法主体具有特定性。在我国，行政执法主体主要是国家行政机关，包括中央和地方各级人民政府、各级政府所属的各部门。此外，国家或法律授权的组织也享有授权范围内的行政执法权。

（2）执法内容具有广泛性。在现代社会，社会关系和社会事务越来越复杂，行政执法的范围也越来越广泛，其内容涉及政治、经济、外交、国防、财政、文化、教育、卫生、科学、工业、农业、商业、交通、建设、治安、社会 福利、公用事业等各个领域。
（3）执法行为具有主动性。由于执法是行政机关的法定职责，因此，行政机关在执法过程中一般都采取积极主动的行动，而不需要行政相对人的意思 表示。但是，也有一部分行政管理活动是行政机关依申请作出的。
（4）执法活动具有单方面性。在行政法律关系中，行政机关既是一方当 事人，又是执法者，因此在行政法律关系中居于支配地位，可以依法自行决定 和直接实施执法行为，而不需要行政相对人的同意。但也有一些执法活动，如 行政复议、行政裁决、行政调解等，不具有单方面性。
【答案解析】参见教材P221。

32. 联系实际叙述新时代如何做一个忠诚可靠的爱国者。

【答案】（1）培育爱国情感，保持民族自尊、自信和自强。爱国情感是人们对自己祖国的一种直接感受和情绪体验。这种情感的产生，是千百年来人们对个人与祖国之间互相依存关系不断认识的结果。民族自尊是指一个民族坚决维护本民族荣誉和尊严的强烈情感。作为一个 中国人，在祖国还不够富裕的时候，不妄自菲薄；在强国大国的压力面前，不奴颜婢膝；面对金钱地位的诱惑，不做丧失国格人格的事情；面对侵略者的武力威胁，不屈膝投降。民族自信是指一个民族对于自己自立于世界民族之林的能力及其发展前途 的坚定信念。民族自强是指一个民族在高度自尊、自信的基础上，依靠自身力量实现民 族振兴和国家富强的英雄气概和创造精神。
（2）树立爱国思想，增进国家团结、统一和安全。①加强学习，更好地了解和掌握民族理论与政策、民族法律法规和民族基本知识，以牢固树立马克思主义民族观；立足本职，以实际行动促进民族团结进步事业；坚持原则、明辨是非，旗帜鲜明地与破坏民族团结的行为作斗争。②祖国统一是国家繁荣富强的根本前提。维护祖国统一，既是中华民族的光荣传统, 也是海内外中华儿女的共同心愿，更是实现中华民族伟大复兴的必然要求。③国家安全是人民幸福安康的基本要求，是安邦定国的重要基石。我们必须坚持总体 国家安全观，以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全为基础，以军事、文化、社会安全为保障，以促进国际安全为依托，走出一条中国特色国家安全道路。
（3）履行爱国行为，以实际行动和贡献报效祖国。①刻苦学习，掌握建设国家和保卫国家的过硬本领。②端正思想，自觉维护国家的安定、团结和统一。③躬行实践，在服务祖国和人民中实现自身价值。
【答案解析】参见教材P115-120。

33. 论述社会主义道德建设要以诚实守信为重点。

【答案】诚信是社会主义核心价值观的基本内容之一。社会主义道德建设以诚实守信为重点，具有十分重要的现实意义。（1）诚实守信是为人之本，成事之基。只有增强诚信意识，坚持诚信做人，才能适应社会生 活的要求，发挥自己的潜能，实现人生的价值，最终获得成功。一个不讲诚信的人，短期内可能达到自己的目的，但不可能持久。（2）诚实守信是社会主义市场经济健康发展的基石。社会主义市场经济的健康 发展，需要大力倡导诚实守信的美德。市场经济是交换经济、竞争经济，也是 契约经济、信用经济。保证契约双方忠实履行自己的责任和义务，是维护市场 秩序的关键。（3）诚实守信是构建社会主义和谐社会的道德基础。社会主义道德建设以诚实守信为重点，人与人之间只有诚信交往，才能进行真正平等、公正的合作，才能最大限度地减少社会生活中的内耗和摩擦，大大降低社会运行的成本。一个社会如果缺乏诚信，人与人之间就没有信任、信用和信誉，交往就无法进行，和谐社会的正常秩序就无法建立起来。
【答案解析】参见教材P143-147。


