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2019年10月自考《行政管理学》真题及答案
36.简述行政权力和行政责任之间的关系 。

【答案】行政权力与行政责任之间存在着密切关系，具体主要表现在以下几个方面：

（1）就行政责任的性质而言，由于行政权力的公共性，决定了行政责任是一种公共责任。

（2）就行政责任的产生而言，行政责任是一种基于行政职权关系而产生的责任。

（3）就行政责任的大小而言，行政责任是一种与行政权力相对等的责任。

【解析】本题考查政权力和行政责任之间的关系。参见教材P79、80。

37.简述依法行政和以德行政的联系。 

【答案】依法行政与以德行政是相互关联、相互依存和相互补充的，这两种行政管理模式的相互联系主要表现在以下几个方面：

（1）对行政权力以及行政行为的规范性或约束性作用是依法行政与以德行政的共同精髓所在。

（2）实现责任行政是依法行政与以德行政的共同目标。

（3）依法行政与以德行政具有一些共同的基本功能。

（4）依法行政是行政管理的基石，以德行政是依法行政的补充。

【解析】本题考查依法行政和以德行政的联系。参见教材P318、319。

38.简述行政决策程序。
【答案】行政决策的基本程序
（1）信息的收集和处理。决策的正确与否，与信息的准确性和全面性直接相关。
（2）决策方案的设计。决策方案的设计即是在掌握大量较为准确和全面信息的基础上，设计出较高质量的决策方案。 
（3）决策方案的分析、论证与选择。决策方案的比较、评估与选择过程既是一个科学化的过程，也是一个民主化的过程。
（4）决策方案的实施。只有经过实施，决策才能达到最终目的，决策方案的正确性才能得到检验。
【解析】本题考查行政决策程序。参见教材P238。

39.简述行政沟通的特点。
【答案】行政沟通行为的特点：
（1）交互性：任何一个行政机构和行政人员既是行政沟通信息的发出者，又是行政沟通信息的接受者。
（2）媒介性：行政沟通行为的发出和实现都必须借助一定的媒介。
（3）目的性：行政沟通行为的发出总是具有一定目的和意义的。
【解析】本题考查行政沟通的特点。参见教材P220。
40.简述民政行政管理的内容。

【答案】当前我国民政行政管理事务的重要内容是：

（1）建立配套机制，积极引导我国基层民主组织的建立与完善。

（2）建立健全我国城市社会福利制度。

（3）整合社会资源，使社会救助与救灾工作顺利开展。

（4）以创新为重点，建立现代优抚安置制度。

（5）以服务为中心，优化民政工作体系，完善民政职能。
【解析】本题考查民政行政管理。参见教材P192。
41.论述行政机构设置的程序。

【答案】一般说来，行政管理机构设置的程序主要有如下几个基本环节：

（一）提出行政管理机构设置的理由，并设计出初步方案

行政管理机构的设立、变更、撤销和合并不是任意的，而是有其客观原因的，或者是由于行政环境的变化而导致行政管理机构的变更，或者是由于行政管理体制的改革而导致行政管理机构的变革，或者两者兼而有之。不管是出于何种理由，行政管理机构的设置总是有原因的；要设置行政管理机构，政府或政府的机构编制部门必须就此提出充分的理由。然后，在调查研究和广泛征求意见的基础上，就行政管理机构的设立或者变更、撤销或者合并提出具体的方案。

（二）对行政管理机构设置方案的评估和论证

行政管理机构的设立、变更、撤销和合并是一件非常复杂的事情，既要考虑行政管理本身的需要，还要考虑现有机构的惯性；既要考虑机构对环境的适应性，又要考虑机构自身的运转协调；既要考虑机构设置的合理性，又要考虑机构设置的合法性。还涉及不同部门之间的权力划分、职能定位、人财物的分配，甚至还关系到官员的升迁和人员的安排，等等。因此，对于政府或政府机构编制部门提出的行政管理机构设置方案必须组织专家与相关人员进行充分评估和论证，在充分听取各方意见之后，还要进行必要的修改，甚至有时还得推倒重来。重新制订新的方案后仍然需要论证，直至其科学性和合理性得到绝大多数评估与论证者肯定后，方可提交给相关立法机构或上级行政机构予以批准。

（三）对行政管理机构设置方案的批准

行政管理机构的设置方案提出并经评估、论证后，还必须提交有批准权的机关予以批准，这是一个必不可少的程序。一般说来，批准机关有立法机关和上级行政机关。中央政府主要职能机构的设置，必须由全国性的立法机关予以讨论通过；中央政府内设的办事机构及一些辅助性机构由中央政府批准即可；同样，地方政府的职能机构的设置一般也要由相应的地方立法机关讨论通过；地方政府的办事机构的设置一般由同级政府批准即可，但要向上级政府备案。

（四）对行政管理机构设置方案的落实与实施

在行政管理机构设置方案经立法机关通过或经上级政府批准后，就需要对方案进行组织实施。组织实施的过程是一个非常复杂的过程，关键是人、财、物的组合。这里既有官员的选拔、升迁，也有一般工作人员的安排。特别是当机构撤销或合并时，多余人员的安排往往是一个非常大的难题。行政管理机构设置方案的实施，由中央政府和地方政府负责。中央行政管理机构的设置，由中央政府负责落实；地方政府行政管理机构设置方案的实施，由相应的地方政府负责落实。但中央政府有责任领导和监督地方政府实施其行政管理机构设置方案的实施工作。
【解析】本题考查行政管理机构设置的程序。参见教材P140。
42.论述中国行政发展的特征。

【答案】我国行政发展主要有以下几项特征。

（一）始终坚持以发展经济为中心

中国的行政改革始终坚持以经济建设为中心。社会主义市场经济体制的确立，从根本上规定了我国政府与市场、社会的关系模式，并进一步规定了我国政府改革的方向。无论是人员的精简，还是人员的调整，都服从发展经济的需要。同时，转变政府职能，促进政企分开，努力使企业拥有真正的自主权。防止和反对政府权能越位、缺位，支持和保护独立经济法人自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束的主体地位。并随着改革的进程而不断深化这一改革方向，“在经由了政府控制经济（计划经济）、政府主导经济（双轨制）的历史阶段之后，加速走向政府宏观调控经济（市场经济），回归凌驾于社会之上的公共权力主体的地位”。

（二）正确处理改革、发展和稳定的关系

各国的行政发展实践表明，一个国家的行政发展目标能否实现，与其能否保持一个稳定的社会秩序密切相关。没有社会的稳定，就不可能实现有序的行政改革，缺乏有序的行政改革，也难以实现健康的行政发展和经济发展。

（三）借鉴国外行政改革经验与吸收我国传统行政精华并举

西方发达国家在行政改革方面取得的经验和教训，是全人类的精神财富，值得我们学习和借鉴。所以，坚持对外开放就成为中国的一项既定国策。同时，中国是一个具有悠久历史的文明古国，中国古代的行政管理有它独特的优势和魅力，其体系完善严密，内涵博大精深，是一个极其丰富的文化宝库。中国古代统治者们历来都很重视治国安邦之策，几千年的行政历史为当今中国的行政改革提供了丰富的营养。因此，我国在行政改革中，一方面坚持对外开放，借鉴和吸收世界各国行政改革成功的经验和做法，学习发达国家科学管理的方式、方法，以丰富我国行政改革的内容。另一方面，也十分注意弘扬中国传统文化的精华，古为今用，促进中国特色的行政管理体制的建立和完善。

（四）坚持渐进式改革

中国的行政改革是一项十分复杂的系统工程，涉及各种利益关系和权力格局的调整，必然会遇到许多矛盾和问题。同时由中国的特殊国情所决定，我们只能借鉴而不可能完全照搬其他国家行政改革的成功经验，这就决定了中国的行政改革具有相当的复杂性、艰巨性和长期性，决定了中国的行政改革必然具有探索性的特征。在不可能一步到位的条件下，只能采取渐进的方式。因此，我国在推进行政改革的过程中，走的是一条不断积累、不断创新、渐进发展的道路，采取从点到面、从局部到整体、从表层到深层分步实施的做法，“摸着石头过河”，自上而下地逐步推行，使改革取得了明显的成效。

（五）立足于中国国情

由于各国经济水平、政治体系、历史发展和文化观念的差异，各国政府所面临的问题和任务也具有很大的不同，这就决定了每个国家都应该从国情出发，实施具有本国特色的行政发展，以保证行政发展符合本国实际。中国行政体制改革的指导思想就是建立有中国特色的行政管理体制。

【解析】本题考查当代中国行政发展的基本特征。参见教材P373-376。


